首个个人信息保护国家标准下月实施

新华社北京1月21日电 (记者 张 辛欣) 我国首个个人信息保护国家标 准——《信息安全技术公共及商用服务 信息系统个人信息保护指南》将于2月1 日起实施。该标准最显著的特点是规定 个人敏感信息在收集和利用之前,必须 首先获得个人信息主体明确授权。

工业和信息化部信息安全协调司

副司长欧阳武在21日举行的个人信息 保护国家标准宣讲会上说, 这项标准 是由全国信息安全标准化技术委员会 提出并归口组织,中国软件评测中心 牵头,联合多家单位制定。该标准是我 国首个关于个人信息保护的国家标 准,于去年11月发布。

24小时读者热线:962288

这项标准明确要求,处理个人信

个人信息主体知情的情况下获得个人 信息主体的同意,在达成个人信息使 用目的之后删除个人信息。

其中, 标准最显著的特点是将个 人信息分为个人一般信息和个人敏感 信息,并提出默许同意和明示同意的 概念。对于个人一般信息的处理可以

建立在默许同意的基础上,只要个人 信息主体没有明确表示反对, 便可收 集和利用。对于个人敏感信息,则需要 建立在明示同意的基础上, 在收集和 利用之前,必须首先获得个人信息主 体明确的授权。

这项标准还提出了处理个人信息时 应当遵循的八项基本原则,即目的明确、

最少够用、公开告知、个人同意、质量保 证、安全保障、诚信履行和责任明确。

中国软件评测中心副主任朱璇说, 标准的出台意味着我国个人信息保护工 作正式进入"有标可依"阶段。中国软件 评测中心还将牵头组建个人信息保护 推进联盟,建立企业自律模式,弥补我 国个人信息保护相关组织机构的缺失。

21 日电 (记者 孙铁翔) 记者从国家人口计生委 获悉,国家人口计生委要 求 2013 年实现国家免费 孕前优生健康检查目标 人群平均覆盖率达80%。 免加 国家人口计生委近

据新华社北京1月

日印发了《2013年人口计 生工作要点》,要求2013 孕治年重点把"推进国家免费 孕前优生健康检查项目 全覆盖,努力将目标人群 平均覆盖率达到80%"作 为 2013 年实现的阶段性

据了解,为降低出生 缺陷发生风险,从2010 年开始,国家人口计生 委、财政部共同组织实施 国家免费孕前优生健康 **分** 检查项目试点工作,为符 成比合生育政策、计划怀孕的农村夫妇(包括流动人 口) 免费提供包括健康教育、健康检 查, 风险评估和咨询指导等方面的 19 项孕前优生健康检查服务。

三年来, 国家人口计生委和财政 部先后启动三批共1714个试点县,实 施区域覆盖全国60%的具(市、区)。 同时规定,每对夫妇检查经费240元, 由中央和地方财政共同承担。

此外,《要点》明确要求,2013年 将严格兑现目标责任制奖,进一步加 大出生人口性别比综合治理力度。出 生人口性别比偏高省份要在去年基础 上,将高于107(以女性为100,男性对 女性的比例)的部分降低10%。同时, 国家人口计生委 2013 年将继续推动 《人口与计划生育法》和《社会抚养费 征收管理办法》的修订完善,推进出生 人口性别比综合治理专项立法。

据国家统计局公布数据显示, 2012 年出生人口性别比为 117.7,比 2011年末下降0.08。

贵州金佳煤矿事故 遇难人数升至 5 人

据新华社贵州六盘水 1 月 21 日 电 (记者 闫起磊)截至21日17时, 贵州金佳煤矿煤与瓦斯突出事故遇难 人数升至5人,仍有8名矿工下落不 明。贵州省已成立事故调查组。

1月18日17时29分,贵州盘江 精煤股份有限公司金佳矿金一采区 211 运输石门发生煤与瓦斯突出事 故, 当班施工现场作业人员 18 人,5 人安全升井,13人被困。

"房妹""房姐"假户籍不应以注销了事

新|华|时|评

郑州"房妹"事件还未落停,"房" 氏家族疑云再起。与郑州有关部门对 "房妹"虚假身份证处理办法如出一 辙,陕西"房姐"案件也是在开始查处 阶段,"房姐"龚爱爱的假户籍便被注 销。如此一来,假户籍名下的大量房 产如何处置,就成了难解之谜。

假户口是违规套购大量房产的 前提,当事人的"迷信"、公安机关的 "疏忽"都无法掩盖问题的性质。

户籍与身份证是我国公民最为重 要的身份证明資料 严肃性毋庸置疑 可有人就是敢这样瞒天过海, 在真实 身份之外办理不同的身份证件。因而, 事情穿帮了,简单化地注销虚假身份 证明,显然无法服众。相反,案件刚开 始追查, 涉案单位便匆忙注销虚假身 份证明,难免给人急于脱身的印象

用假户籍证件套购房产的龚爱 爱是否向公安机关虚报事实、隐瞒真 相?为她办出"两种身份"的部门到底 是未经核实、操作失察还是滥用职 权、权钱交易? 种种问题都需要深入

调查,如有违法之举,相关责任人必 须付出应有代价

对寻常百姓而言, 手续繁杂、关 卡重重的户籍、身份管理制度,为何 一再对一些"特殊人群""决口"?到底 是有关部门"疏忽"导致的"巧合".还 是权与利的勾结交易?这些问题,也 不可能仅仅止于注销虚假户籍,更需 要用详实透明的调查处理结果,来给 公众一个实实在在的交代。

遮遮掩掩、避重就轻的处理,只能 让公众更加浮想联翩。大家关心的,不 是有关权力单位一个轻描淡写的回

应,而是这样的"疏忽"为何发生、如何 避免,必众在意的 也不仅仅是"房妹" "房姐"究竟有多少房产,而是"身份" 掩盖下的利益寻租怎样发生、如何才 能把失控的权力关进牢笼。

身份信息不该成为特定者随意 更换的面具,更不能成为某些人钻空 套利的把戏。从根本上堵住漏洞、防 治腐败不能靠"高调回应、低调处理" 的态度,而是抓住公众追问的契机彻 底调查、严肃追究。

> 新华社记者 王珏玢 魏圣曜 (新华社北京1月21日电)



2008年,经过大规模 修缮的北京市前门大街重 新开街。4年多来,前门大 街已有13家原生地老字号 回迁,并引进了锦芳、烤肉 季等22家知名老店。这35 家老字号门店让人们在逛 街的同时还能饱览北京历 史文化,其中有十余家老字 号还开辟出文化展示区域, 把老物件、老技艺免费展现 给市民和游客。

街

北京东城区前门大街 管委会介绍,前门地区曾汇 集 4000 余家商号, 形成了 老北京商贾文化。在未来的 规划中,将进一步推动老字 号品牌聚集,按照"保留、恢 复、引进、扶持"的思路来发 展前门大街,洋品牌、时尚 品牌将不再是前门大街招 商重点。图为前门大街上百 年老店前的雕塑

新华社记者 李欣 摄

推进干部财产申报公示制度 广州春节后启动试点

据新华社广州 1月21日电(记 者 毛一竹)广州市纪委常委、新闻发 言人梅河清 21 日介绍,推进领导干 部财产申报公示制度已被纳入广州 市委全会 100 项重点督办工作,作为 试点的广州市南沙新区将在春节后

广州市确定南沙新区为领导干 部财产申报公示制度的市级试点后, 受到社会广泛关注。在广州市纪委监

布会上,梅河清表示:"这项改革的推 进要充分考虑到现实因素,目前,我 国正处于社会转型期,各种矛盾相互 交织, 反腐败斗争形势依然严峻,社 会群众普遍对推进领导财产公示的 期望值很高,要防止利益冲突引起较 大的社会震动。

梅河清认为,广州探索财产申报 公示制度要与国际惯例接轨,结合自 身实际。而实行这项制度的香港,与 广州地缘相近、文化同源,具有一定 借鉴意义。在认识上要走出四个误 区:一是认为所有的公务员都要讲行 财产申报,在香港,16万公务员中只 有 3100 多名在重要岗位上的公务员 要进行财产申报,并非所有人都要申 报; 二是财产申报不包括工资收入, 香港公务员的工资收入非常明确,在 网上可以查到,因此,财产申报的内 容主要包括房产、公务员配偶和子女 的从业情况、公务员的投资及投资交 易情况;三是认为财产申报就是财产 公开,香港只有40个公务员职位是 要向社会公开财产情况的;四是财产 公开不需要保护隐私,实际上,香港 把保护隐私作为财产申报公示制度 的基本原则,保护申报人隐私是一项 国际惯例。

在广州市纪委监察局预防腐败局 21 日举行的新闻发布会上,梅河清说: "广州并不是第一个探索财产申报公 示制度的地方,之前新疆、湖南等地也 做过相应探索。推进财产申报公示制 度需要积极稳妥、渐进有序,在认识上 逐步达成共识、走出误区,才能实现目 标,形成推进制度改革的正能量。

商丘涉艳照官员已被立案调查

者 李鹏)河南省商丘市一名原信访 局官员的不雅视频和艳照不久前被 网络曝光。记者 21 日从商丘市市委 宣传部获悉, 现为商丘市信访局退 休干部的涉艳照官员张民强已被立 案调查。

有网民不久前发网帖曝光称: 2009 年以来, 时任商丘市信访局局 长的张民强以"安排工作"等理由, "骗财、骗色","长期玩弄"一名曾在 商丘市某区交通局办公室工作过的 女性。随后,被曝光的涉事官员与这 名女性的多张艳照和不雅视频在网

21日,来自商丘市市委宣传部的 最新消息称:商丘市公安局已于2012 年11月5日对举报张民强(现为商丘 市信访局退休干部)的有关问题立案 侦查, 商丘市纪检部门也已对其立案 调查,目前案件正在调查之中。

广州从化市市长郭清和等 涉嫌严重违纪被调查

新华社广州 1 月 21 日电 (记 者 叶前 毛一竹)记者 21 日从广州 市纪委监察局举行的新闻发布会上 了解到,从化市委副书记、从化市人 民政府党组书记、市长郭清和及广

州市林业和园林局副局长刘燕堂, 涉嫌严重违纪,目前正在接受组织

郭清和此前担任广州市林业和园 林局局长,2011年调任从化市市长。